

Поученія при изъясненіи евангельскихъ изрѣченій и апостольскихъ.

ХІІІ.

„Вѣмы, яко Сынъ Божій прииде и далъ есть намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго, и да будемъ въ истинномъ Сынѣ Его, Иисусъ Христъ. Сей есть истинный Богъ и животь вѣчный. (1 Іоан. V, 20). Отъ нижже Христось по плоти, Сый надъ всѣми Богъ, благословенный во вѣки. Аминь (Римл. IX, 5). Иже во образъ Божіи сый, не восхищеніемъ непщева быти равенъ Богу (Филип. II, 6)“.

(О томъ, что Спаситель нашъ, Иисусъ Христось, есть истинный Богъ).

Не въ древности только были еретики, но и нынѣ есть, которые не вѣровали и не вѣрують, что Иисусъ Христось, Спаситель нашъ, есть истинный Богъ. Нынѣ не вѣрують живущіе среди насъ молоканы, субботники и воскресенники, не вѣрують толстовцы и другіе новые еретики. Но вотъ слово Божіе ясно открываетъ намъ, что Спаситель нашъ есть истинный Богъ. Св. ап. Павелъ свидѣтельствуетъ въ посланіи къ римскимъ христіанамъ, что Иисусъ Христось есть „Сый надъ всѣми Богъ“; въ посланіи къ филиппійскимъ христіанамъ,—что Иисусъ Христось, не по присвоенію, а по существу есть равный Богу Отцу; и Св. ап. Іоаннъ Богословъ въ своемъ посланіи прямо назвалъ Спасителя истиннымъ Богомъ: „Сей есть истинный Богъ“, такъ-же и въ евангеліи свидѣтельствуетъ „Богъ бѣ Слово“ (Іоан. I, I),— „Азь и Отець едино есма“ (—X, 30). Такъ мы православные и вѣруемъ, что Спаситель нашъ есть истинный Богъ, иначе и быть не можетъ. Потому что, если Онъ не истинный Богъ, то мы не получили-бы и спасенія. Вѣдь мы грѣхами оскорбили вѣчнаго Бога, и за то повинны вѣчной гибели; но кто могъ-бы заслужить намъ прощеніе и избавленіе отъ вѣчной гибели, кромя истиннаго вѣчнаго Бога: вотъ вѣчный-то Богъ, Сынъ Божій, своими страданіями и крестною смертію заплатилъ за насъ правдѣ

Божіей, и тѣмъ пріобрѣлъ намъ спасеніе. И мы вѣруемъ этому и получимъ прощеніе и вѣчное блаженство, какъ Спаситель и общаетъ намъ: „вѣруй въ Мя не умреть во вѣки (Іоан. XI, 26)“. Почему, если-бъ кто изъ насъ услышалъ изъ книги новаго еретика Толстого, что Іисусъ Христосъ есть простой человѣкъ, а не Богъ, то отвернись отъ такого злохуленія, твердою серцемъ на евангельскомъ и церковномъ ученіи, что Спаситель есть нашъ истинный Богъ.

XIV.

„Понеже (какъ) дѣти пріобщися плоти и крови, и Той пріискреннѣ пріобщися тѣхъ же,—не отъ ангель-бо когда пріемлетъ, но отъ сѣмени Авраамова пріемлетъ (Евр. II, 14, 16)“.

(О томъ, что Дѣва Марія есть истинная Богородица).

Сынъ Божій, истинный Богъ, воспринялъ человѣческую природу на землѣ, *насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія*, воспринялъ не ангельскую природу, но человѣческую природу, родился отъ Дѣвы Маріи, которая была отъ сѣмене Авраамова, родился такъ, что въ самомъ зачатіи Божество Его соединилось съ человѣческою природою, родился, какъ Богочеловѣкъ. Почему Дѣва Марія, родившая Богочеловѣка, сдѣлалась Матерью Господа, какъ св. Елизавета и назвала ее Св. Духомъ *Матерею Господа* (Лук. 1, 43). Достоинно-же и праведно мы съ Св. Церковію величаемъ Дѣву Марію „Сущею Богородицею, Честнѣйшею Херувимъ и Славнѣйшею безъ сравненія Серафимъ, безъ ислѣвнїя Бога Слова радшую“. Были такъ-же еретики, какъ и нынѣ есть, тоже среди насъ—молоканы и толстовцы, которые не признають Дѣву Марію Богородицею. Но мы православные должны удаляться отъ такихъ еретиковъ, твердо слѣдуя евангелію и ученію православной церкви.

Протоіерей Флегматовъ.